

房贷新规后 个别城市现“购房焦虑”

中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清警示炒房者:很多人买房投资投机,这很危险

受到2020年末出台的房地产贷款集中度管理制度的影响,广州、深圳等城市的个人房贷从2021年开始额度明显紧张,同时放贷期限延长、利率上涨,购房者、特别是首套房购买者焦虑情绪加重,个别城市二手房市场甚至出现了“刚需歧视”现象。

专家建议相关部门出台细则,精准调控,在抑制房地产投机行为的同时,保护刚需购房者合理需求,促进房地产市场稳定健康发展。



部分大城市个人房贷额度紧张放款周期延长

中国人民银行、银保监会在2020年12月31日宣布,建立银行业金融机构房地产贷款集中度管理制度。对银行业金融机构分5档设置房地产贷款余额占比和个人住房贷款余额占比两个上限,对超过上限的机构设置过渡期,并建立区域差别化调节机制。

民生银行首席研究员温彬等受访人士认为,近年来我国房地产长效机制建设取得成效,新增房地产贷款的占比持续回落,但仍有部分银行机构占比过高,建立房地产贷款集中度管理制度,有利于优化信贷结构,进一步增强金融服务实体经济能力,促进房地产市场持续健康发展。

贝壳研究院的分析认为,新规设定的管理比例要求基本符合2020年的情况,意味着2021年市场投放的贷款额度不会有明显变化。且新规对银行的实际执行情况设定了过渡期,让银行和贷款主体有足够的时间平稳调整,避免过大变动。因此新规短期内不会对房地产市场造成大的影响。

但记者采访了解到,近日部分大城市出现个人住房贷款额度紧张、放款周期延长、资格审核更严格的情况。在广州一家股份制银行,房贷集中度管理新规出台后,每名信贷客户经理只有500万元人民币的房贷额度。据调查,广州市新建商品房商业贷款的平均放款周期已经延长到2个月。

而深圳一家股份制银行收紧了对于按揭贷款人的资格审核,要求月入流水至少要覆盖2倍月供,对不符合偿债收入比例要求的购房者不予放贷。

与此同时,个别城市的住房贷款利率也出现上行。1月27日起,广州市工农中建四大银行的个人住房贷款利率上调15个基点,对应新的利率为首套房5.2%、二套房5.4%。

购房者焦虑情绪加重“刚需歧视”浮现

从开发商的角度来看,短期内其销售回款并未受到太大影响。广东一家大型国企开发商负责人说,新规出台之后,有部分银行的按揭贷款有所放缓,但由于公司所有项目都有多家按揭合作银行,会根据各家银行的额度情况灵活推荐客户办理按揭业务。与去年同期相比,公司回款情况总体上正常。但后期随着银行整体额度收紧,可能会对按揭客户的回款速度带来一定影响。

不过在部分城市房价上涨背景下,个人房贷放款周期延长、利率上

行,加上部分中介机构推波助澜,造成了一些购房者特别是首套房的刚需购房者焦虑情绪加重。

在广州、深圳等城市的二手房市场,“担心房价涨、担心利率涨、担心银行放不了款”困扰着不少购房者。广州市民黄女士在天河区看中一套总价约400万的二手房,首付三成,剩余七成准备申请公积金贷款和商业贷款,中介表示目前情况下整个贷款流程至少要三个月,并称卖家则希望尽快收回资金,建议她借过桥贷,否则将加价10万元。

也有中介机构和按揭公司在签订购房合同时要求卖房业主签署一份“告知函”,即告知卖房者有可能花更长时间等待银行放款,若因银行放款延迟导致交易超期,免除买方的违约责任。

记者采访发现,在多方因素的共同作用下,个别一线城市核心区域的二手房市场甚至出现了“刚需歧视”。在供不应求的一线城市核心区域,二手房仍然是卖方市场,在放贷出现延缓的情况下,二手房市场卖家“挑客”现象凸显。

“最好全款、其次七成、谢绝三成”,这是代理广州市黄埔区科学城一套热门房源的中介机构给出的购房者条件。中介机构表示该房源近7天内有30人看房,“根本不愁卖,作为卖家肯定希望尽快回笼资金,因此‘挑客’是必然的。”

“这相当于把首套房的购房者拒之门外,让我们这些刚需感觉很受伤。”有购房者说。

业内建议出台补充细则避免误伤刚需

受访业内人士认为,房贷集中度管理制度的出台对抑制部分城市房地产泡沫、促进房地产市场稳定健康发展具有积极意义,但也要防止在执行层面,把“好经”念歪了,从而误伤刚需购房者。

财经评论人谭浩俊说,监管层出台涉房贷集中度管理,并不是限制商业银行的正常经营、限制商业银行发放涉房贷,而是想以此倒逼商业银行调整与优化信贷资金结构,使信贷更多向实体经济特别是中小微企业倾斜,同时也明确表示对刚性需求仍然要积极支持。但个别银行用“一刀切”的方式对待个人房贷,没有体现政策初衷,把“好经”念歪了。

有广州房产中介说,目前二线城市房价横盘,三四线城市房价下跌,一线城市房子已经成了“硬通货”。虽然房贷新规对房价适当打压降温,但是热门板块仍在继续上涨。

有受访购房者表示,如果政策在执行上不把“刚需”与炒房者区别对待,会造成“买得起的仍然买得起,买不起的更加买不起”。

中山大学管理学院教授陈珠明说,相比刚需购房者,投机客往往有更多的资金渠道。因此,限制个人房贷可能无法精准打到投机者的“七寸”,反而有可能误伤刚需。他建议人民银行和银保监会等机构可及时出台补充细则,保护刚需购房者。

招联金融首席研究员董希淼建议,对于居民合理的购房需求,尤其是购买首套住房,应通过留出专门额度、提供合理利率等方式,继续予以支持。

■相关新闻

郭树清: 很多人买房投资投机 这很危险

3月2日,在国新办召开的新闻发布会上,中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清喊话和警示炒房者:“很多人买房子不是为了居住,而是为了投资或者投机,这是很危险的。”

针对房地产问题,郭树清表示,“房地产金融化泡沫化势头得到遏制,2020年房地产贷款增速8年来首次低于各项贷款增速。这个成绩来之不易,必须既积极又稳妥地促进房地产市场平稳健康发展。”

此前,郭树清曾撰文指出,房地产是现阶段中国金融风险方面最大的“灰犀牛”。他指出,2008年次贷危机前,美国房地产抵押贷款超过当年GDP的32%。目前,中国房地产相关贷款占银行业贷款的39%,还有大量债券、股本、信托等资金进入房地产行业。

在此次发布会上,郭树清再次说到“灰犀牛”问题。他表示:“很多人买房子不是为了居住,而是为了投资或者投机,这是很危险的,因为持有那么多房产,将来这个市场要是下来的话,个人财产就会有很大损失,贷款还不上,银行也收不回贷款、本金和利息,经济生活就发生很大的混乱。所以必须既积极又稳妥地促进房地产市场平稳健康发展。”

郭树清称:“房地产的问题应该说现在金融化、泡沫化倾向还比较强,但是去年投向房地产的贷款增速第一次降到了平均贷款增速之下,这个成绩来之不易。我们相信,房地产的问题会逐步得到好转。”

郭树清表示:“现在我们也进一步采取一系列措施,各城市‘一城一策’,推出房地产综合调控举措,目的是实现稳地价、稳房价、稳预期,逐步把房地产的问题解决好。”

综合新华网消息

全球富豪榜大洗牌! 世界、亚洲、中国首富 均是新人

巴菲特财富缩水最多,黄峥超马云

不寻常的2020年改变了不少人的生活,也搅动了全球富豪榜的风云。

3月2日,胡润研究院发布《2021胡润全球富豪榜》,全球新增412位身家超十亿美元的企业家,总数达到3228人,创历史新高。特斯拉的埃隆·马斯克首次成为世界首富,中国企业家、农夫山泉的钟睺眈则成为新晋的亚洲首富和中国首富。

首次登顶的马斯克成最年轻的世界首富

榜单之中,最受关注的全球首富、亚洲首富和中国首富,纷纷“上新”。

49岁的埃隆·马斯克首次成为世界首富,财富比去年增加近万亿元人民币,相当于每两天增加近10亿美元,达到1.28万亿元人民币。

去年的首富杰夫·贝佐斯以1.22万亿元人民币的财富位居第二。“奢侈品之王”LVMH集团71岁的伯纳德·阿诺特以7380亿元人民币的财富排名第三,下降了一位。65岁的比尔·盖茨以7120亿元人民币的财富排名第四,比去年增长4%。36岁的马克·扎克伯格财富首次突破1000亿美元大关,稳居前五。

刷新的中国富豪榜 钟睺眈成亚洲首富

榜单显示,2021年中国富豪榜前三的为钟睺眈、马化腾和黄峥,去年这三个席位则分别属于马云、马化腾、许家印。

“瓶装水之王”67岁的钟睺眈以5500亿元人民币的财富成为第一位进入全球富豪榜前十的中国企业家,排名第七。这得益于其掌控的农夫山泉去年9月在香港上市。钟睺眈还取代了印度的穆克什·安巴尼,成为亚洲首富。

根据榜单,50岁的马化腾以财富4800亿元位列中国第二,全球第14位,比去年上升8位;41岁的拼多多创始人、董事长黄峥以4500亿元位列中国第三,全球第19位,比去年上升41位。57岁的马云以3600亿元位列中国第四,全球第25位,比去年下降4位;38岁的张一鸣财富3500亿元位列中国第五,全球第26位,比去年上升89位。

胡润研究院指出,这也是自有记录以来,首次没有房地产企业家进入中国富豪榜前十,去年位列前五的李嘉诚和许家印双双跌出前十。

创造出惊人财富的富豪们都在从事什么行业?

从财富总量来看,零售行业创造的财富占总财富的10.3%,其次是消费品9.6%,传媒娱乐8.2%,软件服务7.9%;从人数来看,大健康和房地产行业上榜人数最多,各占8.7%,消费品行业占8.6%,投资占8.2%,零售占8%。

从中国富豪的行业分布来看,从事新兴行业的中国企业家占比36%,比去年增加4个百分点;传统行业的占比64%。新兴行业上榜企业家中,先进制造业人数最多,有167位。宁德时代曾毓群超越小米的雷军成为先进制造业的第一富豪。新兴行业中第三大行业是传媒和娱乐,有43位。位列该行业第一的是腾讯的马化腾,其次是字节跳动的张一鸣、网易的丁磊。

数说全球富豪榜

●全球新增412位财富达十亿美元企业家,总数达到3228人,创历史新高。

●中国和美国包揽全球富豪总数一半以上。中国数量最多,有1058位,美国有696位。

●全球前十名企业家总财富比去年增长9%,达到7.3万亿元人民币,占榜单总财富的7.5%。

●全球富豪榜中缩水最多的是沃伦·巴菲特,比去年减少1000多亿元人民币。

●马云以3600亿元人民币位列全球第25位,比去年下降4位。他位列中国第四,首次跌出前三。

●38岁的字节跳动创始人张一鸣以3500亿元人民币首次进入中国榜单前五,财富涨了三倍。

●中国富豪TOP20中,美团创始人王兴的财富增长最快,去年大涨347%至2200亿元人民币,42岁的他进入全球榜前50。

综合新华网消息